

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1941. DECEMBER 17.
Csihás Benő u. 3. I. ÉVFOLYAM, 190. SZ.FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDORElőfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levél cím: Zombor, p. t. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

A MALÁJI FÉLSZIGET JÓRÉSZE JAPÁN KÉZEN

Az Indiai óceán vidékét nem tudja tartani Anglia — A németek megrövidítik a keleti arcvonalat — Északafrikában visszaverték az angol ellentámadásokat
R o m m e l német tábornok Tobruktól nyugatra új erődvonalat létesített

A japánok elsüllyesztettek hét angol hadihajót

Az új világrend kialakításáért folyó gigászi küzdelem két egymással szembenálló, hatalmas táborra osztotta a világot és a történelem legnagyobb méretű döntő harcának szereplői már jórészt felsorakoztak mind két oldalon, néhány európai és latin amerikai állam azonban még kívül áll a csoportosulásokon. Ezekben a napokban, amikor az erőviszonyok kialakulása a végleges kibontakozáshoz közeledik, feléjük fordul az érdeklődés. Számos olyan állam van ezek között, amely földrajzi helyzeténél és természeti adottságainál fogva jelentős sulyal esik latba a hadműveletek szempontjából. Ezekre az államokra angolszász részről sulyos nyomás nehezedik.

Amerika elsősorban a délamerikai államok állásfoglalását igyekszik befolyásolni, míg Anglia az Európa peremén fekvő államok iránt mutat fokozott érdeklődést. A délamerikai államok igyekeznek olyan jogi tételeket találni, amely egyrészt nincs elentében a panamerikai határozattal vállalt kötetettségükkel, másrészt lehetővé teszi, hogy ne kerüljenek ellenséges viszonyba azokkal az európai államokkal, amelyekkel a háború kitörése előtt intenzív és felettébb hasznos kereskedelmi kapcsolataik voltak. Döntésükre a riodejaneiroi konferencián kerül sor.

Szerdai jelentés szerint Argentínában kihirdették az ostromállapotot, amelyet előzetes intézkedésnek tekintenek, annak érdekében, hogy Argentína „eleget tehessen nemzetközi köteletségeinek”. Különben Argentína és Anglia között ellentétre került sor a Falkland szigetek miatt. Az Argentína déli csücske előtt fekvő szigeteket, amelyek jelentős stratégiai pontot képviselnek, Anglia hírszerint át akarja adni az Egyesült Államoknak. Az argentin külügyminisztérium ezzel kapcsolatban figyelmeztette Angliát, hogy a szigeteket legfeljebb Argentínának adhatja vissza, miután azok argentin tulajdonot képviselnek és angol megszállásukat Argentína sohasem ismeri el.

Az

Európa peremén

fekvő államokkal kapcsolatban szerdán érkezett hírek közül mindenek előtt azt a lisszaboni jelentést emeljük ki, mely szerint ottani körökben figyelmet keltett Madrid cáfolata a Portugália elleni katonai készülődéseiről szóló álhírekre. Franco spanyol követ kihallgatáson jelent meg Salazar elnöknek.

A Wilhelmstrasse utal arra, hogy a svéd közvélemény nagyrészt magatartása az utóbbi időben rendki-

vül különös. A svéd sajtó például szenzációs beállításban közli a Szovjet tendenciós hadijelentéseit; vas tagbetűs feliratok alatt közli a német katonák ellen elkövetett párizsi merényletek értelmi szerzőinek kivégzését, azonban egy szóval sem itéli el az Egyesült Államokat azért, hogy egy svéd hajót minden ok nélkül lefoglaltak. Ha egy svéd lap nem vesz részt az ilyen lelkiismeretlen hirszerzői munkában, úgy egy földalatti szervezet bojkottot indít a lap ellen.

A svéd közvélemény ilyen természetű magatartása azért is igen különös, mivel ezt az országot idegen államok hadserege védte meg a bolsevizmustól. Svédország magatartását Goethe Faustjából a polgárok szava jellemzi a legjobban, akik jóleső érdeklődéssel olvassák a népek

összecsapásáról szóló jelentéseket — valahonnan Törökországból — és boldogok, hogy nyugalmukat semmi sem zavarja.

Révlik Szajdam török miniszterelnök egyhónapos szabadságáról visz szatér. A köztársasági néppárt gyűlésén eszmecsere folyt a külpolitikai helyzetről, de Szaradzoglu külügyminiszter csak a miniszterelnök visszatérése után tesz nyilatkozatot. Berlinben hivatalosan cáfolják azokat a tendenciós külföldi híreket, mintha Törökország és a háromhatalmi egyezmény államai között bizonyos feszültség volna tapasztalható. A német—török árucseré normálisan folyik. A török—bolgár feszültségről szóló célzatos jelentések időnként minden alap nélkül fel szoktak bukkanni és most sincs semmi alapjuk.

Elsüllyedt

hat angol torpedónaszád és egy ágyunaszád

Tokió, december 17.

A császári főhadiszállás jelenti, hogy a Hongkongért folyó harcok során a japánok elsüllyesztettek hat angol torpedónaszádot és egy ágyunaszádot. (MTI)

Német hadijelentés

A vezéri főhadiszállás szerdai hadijelentése szerint a németek a keleti arcvonalon tervszerűen folytatják a támadó hadműveleteket annak érdekében, hogy a téli hónapokra tervezett állásokba való áttérés során kiigazítsák és megrövidítsék az arcvonalat.

A német légi erők tervszerűen folytatják az ellenséges célpontok támadását a középső arcvonalon és a Don vidékén, szétugrasztották az ellenséges páncélos alakulatokat és a gépjárműoszlopokban sulyos károkat okoztak.

Északafrikában Tobruktól nyugatra folytatódott az elhárító harcok. Bardianál a támadások visszaverése során sulyos veszteségeket szenvedett az ellenség.

A Bud. Tud. berlini jelentése szerint katonai körök úgy tudják, hogy Rommel tábornok Tobruktól nyugatra új védelmi vonalat épített ki, amely nemcsak védelemre, de támadásra is szolgál. (MTI)

ÉSZAKAFRIKÁBAN KUDARCBA FULLADTAK AZ ANGOL TÁMADÁSOK

Róma, december 17.

Az olasz főhadiszállás szerdai jelentése közli, hogy az ellenség élénk tüzérségi tevékenységet fejtett ki Bardia és Szolum vidékén. Amin el Gazala szakaszán visszaverték az ellenség sulyos ellentámadásait és a harcok során nagy veszteségeket szenvedtek az angolok. Nyolcszáz foglyon kívül nagymennyiségű hadianyag, tucatnyi üteg és mintegy 100 harci kocsit került olasz kézre.

A tengely légi hadereje szemmel látható eredményeket ért el az ellenséges csapatok és célpontok támadása során. (MTI)

„SEMMI SEM TORTÉNT UGY AHOGYAN AZ ANGOLOK TERVEZTÉK”

Stockholm, december 17.

A svéd sajtó értesülése szerint a maláji föld kormányzója figyelmeztette a lakosságot, legyen készen a védelemre. A japánok meglepetésszerű támadásaikkal sulyos helyzetet teremtettek és a legkomolyabban veszélyeztetik a brit pozíciókat. Burmát teljesen elvágták a maláji földről. Semmi sem történt úgy, ahogyan az angolok terveztek. A kormányzó végül azt mondta, hogy Szingapurnak nem szabad elesnie.

A londoni rádió szerint a japánok megszállták Mirit és Luzonghot, ahonnan az angol csapatokat visszavonták. (MTI)

Nemzeti ügy

a munkáskérdés és nem osztályprobléma többé, mondotta a Nemzeti Munkaközpont országos elnöke legutóbbi beszédében. A magyar munkás ma nem vehet részt pártharcokban, mert a nemzet érdekében a zavartalan termelés biztosítása. Minden téren nemzeti cél szolgálatában áll a magyar ember. A műhelyben, az íróasztal mellett, a földön kint, az eke szarva mögött, vagy bármilyen posztion a szebb hónapért dolgozik. Sulyos idöket élünk. Komoly és munkás emberekre van szüksége a hazának és a közösségnek.

A munkásokat már nem lehet idegen célok érdekében felhasználni, a magyar munkásság tudja mi a proletárdiktatura, saját bőrén érezte meg a háború után a „megváltó eszmék” háborzongató valóságát

Ne legyen a munkásság zsoldosa idegen eszméknek most sem. A magyar munkás legyen magyar, keresztény gondolkodásban és cselekvésben.

A Nemzeti Munkaközpont elnöke felszólítást intézett beszéde során a szociáldemokrata magyar munkássághoz, hogy h a g y j a o t t a s z o c i á l d e m o k r a t a p á r t o t. Ma, amikor a magyar fiatalság a fronton küzd a bolsevizmus ellen, nem méltó a munkássághoz, hogy a régi eszméket kövesse.

Az új Európa hajnala már felvirradt. Új utakon halad a magyarság, s ezen az uton kell haladjon a magyar munkásság is. Csak így köszönthet ránk a szebb és boldogabb holnap.

A R E N A M O Z I

CSUTORTOK—VASÁRNAP

Hunyadi Sándor drámája filmen

Feketeszáru cseresznye

Főszereplők:

NILS ASTHER, KAY FRANCIS
WALTER HUTSON

Pótműsor: Magyar és olasz hiradó.

Francia Dakar kormányzója nem állt Amerika mellé

Vichy, december 17.

Illetékes francia helyen megcáfolják az angol Daily Express azon jelentését, mely szerint a dakari francia körkormányzó az északamerikai követnek kijelentette, hogy teljes szívvél-lélekkel az Egyesült Államok mellett áll. (MTI)

A japán sikerek teljesen felborították az angolszász haditerveket

Ostromállapot Argentínában – Spanyol cáfolat

Amsterdam, december 17.

(Német Távirati Iroda). A Reuter angol hírszolgálati iroda katonai szakértője azt írja, hogy a csendesóceáni háborúról csak riasztó hírek érkeznek Londonba. Japán lendületesen használja ki a helyzetet. A japán sikerek annál nagyobb meglepetésként hatnak, mert angol részről a háboru előtt állandóan azt hangoztatták, hogy Szingapurban megtettek minden intézkedést s ezek a nyilatkozatok azt a hitet kellették a közvéleményben, hogy minden rendben van. A Princ of Wales és Repulse elsüllyesztése olyan

előnyt biztosított a japánoknak, hogy a maláji vizeken a japánoké a tengeri fölény. Szingapurtól északra súlyos a helyzet.

Az angol katonai szakértő megállapítja, hogy az angol és amerikai hadihajók elsüllyesztése, valamint a maláji félszigeten és másutt elért japán sikerek teljesen felborították Anglia és Amerika hadászati terveit. A japánok sikereik után sokkal nagyobb erővel szállhattak partra, mint számították. Nagy veszélyt jelent az a körülmény, hogy a japánok egyre nagyobb szárazföldi erőket szállítanak partra. (MTI)

Teljes a zürzavar Hongkongban

Róma, december 17.

Makkaóból érkező hírek szerint a japán tüzéség és a légierők erős tűz alatt tartják Hongkongot. A légierők tevékenységét semmi sem akadályozza, miután az angol vadászgépet egyáltalán nem repültek fel. Az angol tüzéség időről-időre még válaszolgat a japán ágyuzásra, a japánok azonban újabb nehéztüzéséget vontak össze és egymásután hallgattatják el az angol ütegeket. A várost vastag füstfelhő borítja.

Hongkongban teljes a zürzavar. A polgári lakosság menekülni próbál, azonban nem tudja elhagyni a szigeteket. Az angolok elmulasztották kiüríteni Hongkongot és 700.000 főnyi polgári lakosság az ostromlott városban maradt. (MTI)

Spanyolország nem tervez katonai akciót Portugália ellen

Lisszabon, december 17.

Portugál politikai körökben figyelmet keltett az a hír, hogy Salazar elnök kihallgatáson fogadta Franco lisszaboni spanyol követet. Ez-

zel kapcsolatban utalnak arra a madridi hivatalos közleményre, amely megcáfolja azt a célt az utasítást, mintha Spanyolország katonai akciót tervezne Portugália ellen. (MTI)

Ostromállapot Argentínában

Buenos Aires, december 17.

Az argentin minisztertanács két óras tárgyalás után elfogadta az ostromállapot kihirdetéséről szóló javaslatot. Ezzel az ország egész területén életbeléptek a rendkívüli intézkedések. Castillio elnök kijelentette, hogy az ostromállapot kihirdetése a kormány előzetes intézkedése és azt a célt szolgálja, hogy Argentína eleget tehesen nemzetközi kötelezettségeinek. (MTI)

CÁFOLJÁK A HORVÁTORSZÁGI ÁLTALÁNOS MOZGOSÍTÁS HIRÉT

Zágráb, december 17.

A horvát hadügyminisztérium megcáfolta azt a külföldön elterjedt hírt, mely szerint Horvátországban elrendelték az általános mozgósítást. (MTI)

A FRANCIA SAJTÓ FRANCIAORSZÁG HELYZETÉRŐL

Vichy, december 17.

A Mot d'Ordre című lap foglalkozik a tengelyhatalmak és Franciaország viszonyával és megállapítja, hogy Franciaországnak az új európai rendbe való beleilleszkedése nemcsak gazdasági, hanem politikai kérdés is. Hangoztatja a lap annak fontosságát, hogy az egyes európai államok közötti feszültséget az új rendbe való beleilleszkedés érdekében megszüntessék.

Franciaország és az Egyesült Államok viszonyával kapcsolatban azt írja a lap, hogy a helyzet rövidesen elérkezik a döntéshez. Nagyjelentőségű ebből a szempontból az a tiltakozó jegyzék, amelyet a washingtoni francia nagykövet nyújtott át az amerikai kormánynak a francia hajók lefoglalása miatt.

A Normandie óceánjáró óriásgőzöst a lap szerint nem tudják használatba venni az amerikaiak, miután nincsenek szakembereik, akik értenének a hajó bonyolult gépezetéhez.

Francia politikai körökben figyelmet keltett az a látogatás, amelyet a spanyol követ tett Petain marsallnál. Feltűnést keltett, hogy azokat a francia hajókat, amelyek indulásra készen álltak amerika felé, az utolsó pillanatban utasították, maradjanak a kikötőkben. (MTI)

NEMZETI MOZI

SZERDA—VASÁRNAP

Lützow sasok

A német repülés hősköteménye.

Főszereplők:

KRISTIAN KAYSER, HEINZ WELZEL

Gondoskodikék jegyéről.

Legújabb magyar és német hiradók.

Felkelés Indiában, angol-ellenes tüntetések Perzsiában

Róma, december 17.

A Lavoro Fascista értesülése szerint Teheránban nagy tüntetésekre került sor, amikor köz tudomásúvá vált, hogy a kormány tárgyalás alá vette a katonai szerződés megkötésére irányuló szovjet és angol javaslatot.

A tüntetők lelkesedését fokozta az a hír, mely szerint Indiában lázadás tört ki az angolok ellen és a lázadók a Peshavari uton leverték az angol csapatokat.

A Stefani iroda szerint Holland-India úgy akar segíteni veszélyes helyzetén, hogy csapatokat küld Szingapurbá, mert reméli, hogy segítségével az angolok feltartóztathatják a japán rohamot és ezáltal az Holland-Indiára nehezedő nyomás csökken.

A Popolo di Roma szerint a Fülöp szigetek és a maláji félsziget elleni japán támadás védelmi jellegű, míg Brit-Borneón támadó célú japán hadműveletek folynak. Holland-India ezzel hadműveleti területté vált. (MTI)

JAPÁN HAJÓK ÁGYUZZÁK A JOHNSTON ÉS MAUI SZIGETEKET

Amsterdam, december 17.

Washingtoni jelentések szerint japán hajók ágyutüz alá vették a Johnston és a Hawaii szigetcsoporthoz tartozó Maui szigeteket. (MTI)

Hölgyeim!

Tekintsék meg modern divatóveimet.
Nagy választék, csodás színek



cégt. Zsigmond Vilmos, Zombor.

Szerbiai hírek

Belgrádból jelentik: Az Obnova vasárnapi száma nagy cikket közöl a Nédics-kormány terveiről. A lap arra utal, hogy Szerbiában már majdnem mindenütt helyreállt a rend és már csak kisebb politikai csoportok tartózkodnak elrejtőzve az erdőkben. Ezeket a kormánycsapatok rövidesen likvidálják. Az Obnova ezután ezt írja:

— A Nédics-kormány három részre osztotta feladatait. Az első feladata az, hogy ez év végéig teljesen leszámoljanak a kommunista bandákkal az egész ország területén. Az egész állami organizmust és az erdőket megtisztítják a kommunistáktól, és bűntársaiktól.

A második szakasz január 1-én kezdődik és április 1-ig tart. Ez idő alatt ki kell építeni Szerbiában azokat a szervezeteket, amelyek elég erősek lesznek ahhoz, hogy megakadályozzák bármilyen ellenséges megmozdulás hatalomra jutását.

A harmadik időszak április elsején kezdődik az ország belső berendezésének, gazdasági és pénzügyi kérdéseinek rendezésével. Eddig annyit sikerült megtudni, hogy Szerbiát kerületekre fogják osztani, ami megfelel a magyar vármegyei rendszernek. A kerületek élén kerületi főnökök lesznek.

Az új szerb rendszer teljesen ki fogja irani a henyélet a közigazgatásból és az állami életből s ott csak dolgozó embereknek lesz helye.

A vasárnapi Novo Vreme megemlíti azt is, hogy Valjevó környékén, Kamenikánál egy visszamaradt kommunista bandát bekerítettek s ez alkalommal háromszáz tagját lelőtték. A banda egy része megszökött, de ezeket is üldözőbe vették és közülük tíz elesett, husz megsebesült, hét pedig foglyul esett.

Hat heti szünet után szerdán néhány vonalon megindult a belgrádi villamosforgalom. Mint a Délvidék annakidején közölte, a villamosforgalom tüzelőanyaghiány miatt szünetelt. Most sikerült beszerezni nagyobb mennyiségű tüzelőanyagot.

Az utóbbi napokban javult Belgrád élelmszerekkel való ellátása is.

Szerbia valamennyi 17—45 év közötti állam polgárát kötelezték közmunka szolgálatra. Kivételt képeznek azok, akiknek rendszeres elfoglaltságuk van, a zsidók és cigányok. Onként idősebbek is jelentkezhetnek közmunkaszolgálatra, de szükség esetén a hatóság is behívhatja a 45 évnél idősebbeket.

A sajtó egyhangulag megállapítja, hogy az utóbbi hetek során sikerült Szerbiát megtisztítani a kommunista bandáktól. Az ugynevezett uzsicei kommunista köztársaság megsemmisítése után már csak a szétugrasztott bandák egyes tagjait kell elfogni és törvényszék elé állítani. Azt várják, hogy ez az akció is befejeződik december végére. A kormány életbeléptette a rögtönítélő bíraskodást és Belgrádban is felállítottak egy ilyen bíróságot, hogy megakadályozzák a szétugrasztott bandák tagjainak a fővárosba való menekülését.

A szerb lapok szerint különösen Kraljevo szenvedett nagyon sokat a kommunista rémuralom alatt. A városban négyezer ember vesztette életét, nincs ház, amelynek ne lenne halottja. Uzsicén is borzalmasan kegyetlenkedtek a kommunisták. A törvényszék pincéjében 63 élve befalazott embert találtak, akik már 8 napja nem kaptak enni-ivólát. Legnagyobb részük, ha nem halt éhen, megzavarodott. Ezen a környéken 900 szökésben lévő kommunistát lőttek agyon. A bandák soraiban rendkívül sok volt a nő és ezek különösen kitűntek kegyetlenkedéseikkel. Egy pincében 80 lefejezett halottat találtak, akiknek személyazonosságát nem lehetett megállapítani.

Hivatalosan közlik, hogy a szerb kormány törvényrendelete alapján, amellyel a rögtönítélő bíraskodást Szerbiában életbeléptették, Belgrád városában is rögtönítélő bíróságot létesítettek.

A kormány külön rendelete alapján rögtönítélő bíróság elé kerülnek azok a személyek is, akik kommunistáknak menedéket adnak, vagy a bandák tagjait nem jelentik fel a hatóságoknál.

A belgrádi rendőrfőnök felhívást bocsájtott ki, amelyben közli, hogy az összes kommunista bandákat Szerbiában szétugrasztották és most meg kell akadályozni azt, hogy ezeknek a bandáknak találjanak.

A nagyvilágból

A román bíróság 5 évi kényszermunkára ítélte Motast, a jassyi kereskedelmi kamara elnökét, aki talpbőrelosztó volt és árdrágitást követett el. Különb Romániában a 16 kg-osnál nehezebb nyers marhabőrt 50 százalékban a katonaság számára foglalták le.

A szófiai hadbíróóság 12 és fél évi börtönrre ítélte Arnaudovot, egy kommunista terror-szervezet vezetőjét; 5 bűntársát pedig 3—6 évi börtönrre. A kommunisták a szénvidéken szervezkedtek.

Isztanbuli jelentések szerint az amerikai katonai bizottság, amely ezelőtt két héttel érkezett Egyiptomba, hogy közreműködjen az amerikai hadianyag szállításoknál, Basrába tette át székhelyét.

Az angol rádió beismerte, hogy a japánok a legkomolyabban veszélyeztetik Szingapurt és az a veszély fenyeget, hogy a maláji félszigetet birtokukba veszik.

Így sütjük a jó „Gusztin” csököcskát:



Hozzávalók: 2 tojás, 3 evőkanál víz, 10 deka cukor, 1 csomag Dr. Ötker vanillincukor, 7 1/2 deka búzaliszt, 7 1/2 deka Dr. Ötker „Gusztin”.

A tojéssárgát a vízzel habosra verjük (legjobb egy habverővel) és egymásután adjuk hozzá a cukor 1/3 részét a vanillincukorral vegyítve. Ezután a habverővel addig ütjük, míg egy krémszerű masszát kapunk. A tojéshérből kemény habot verünk, utána folytonos keverés mellett a cukor fennmaradt részét adjuk hozzá. A habnak oly keménynek kell lennie, hogy késsel a vágás látható legyen. Ekkor a tojéskrémmel adjuk a gusztinnal kevert lisztet beleszitáljuk és óvatosan a krém alá huzzuk. Két teáskanálka segítségével zsírozott és liszttel kihintett tepsire csököcskákat formálunk és aránysárgára sütjük.

Sütési idő: 10—15 perc. jó középűre tűznél. Eredmény: kb. 35 darab.

Dr. Ötker „Gusztin” és Vanillincukorral
 Idősebb és befűző receptkönyvet kívánságra ingyen küld: Dr. Ötker A. Budapest, VIII., Conti-ucca 25 szám

A brit alsóház újabb 1000 millió fontsterlinget szavazott meg a hadviselés céljaira. Eddig 11.75 milliárdba került a háború.
 Roosevelt kinevezte azt a bizottságot, amely Hawaiba utazik, hogy kivizsgálja a „hawai katasztrófát”.
 Svédország és Amerika között a háború

folytán szünetel a postaforgalom, ami komoly közgazdasági károkat okoz. Azt tervezik, hogy közvetlen légijáratot létesítsenek Stockholm és Newyork között Izland szigetén keresztül.
 A portugál gyarmatügyi miniszter a Zöld-foki és Guyana szigetekre utazott, hogy a közlekedés javításának módzóait tanulmányozza.

A felsőház és a képviselőház ülése

Budapestről jelentik: A felsőház szerdai ülésén napirend előtt gróf Pálffy Géza interpellációt nyújtott be a vallás és közoktatásügyi miniszternek interpellációjában hangoztatta, hogy a kolozsvári egyetemen a magyar történelmet olyan tanár tanítja, akinek a tudása ingadozó és rámutatott arra, milyen veszélyek származhatnak ebből. Homann vallás és közoktatásügyi miniszter azonnal válaszolt az interpellációra. Megnevezte Barát Tibor egyetemi tanárt, akinek a nevét Pálffy gróf nem említette és hangoztatta, hogy a tanár elleni vád rendkívül súlyos. A miniszter szerint kétségtelen, hogy a tanár követett el hibát, az ellene elhangzott vádak azonban nem látják bizonyítottának. A tanár nem tagja egyik politikai pártjának sem.

oldalán részt vehet a harcban és véráldozattal is hozzájárulhat az új rend felépítéséhez. (MTI)

Német légitámadás Plymouth és Dover ellen

Berlin, december 17.
 A Német Távirati Iroda közli, hogy szerdára virradóra erős német harcikötélek hatásos támadást intéztek Plymouth és Dover angol kikötővárosok célpontjai ellen és találatokat értek el dokkokban és ellátási üzemekben. Plymouthban több nagy tüzet figyeltek meg.
 Az angol légierők Németország északi tartományaira dobtak romboló és gyújtó bombákat. Egy angol gépet lelőttek. (MTI)

A magyar püspöki kar pásztorlevele

Magyarország püspöki kara az adventi időben közös pásztorlevelet adott ki, amelyet az iskolából kikerült ifjak érdekében intéz a hívekhez.
 Az ifjuság — mondja a körlevél — szemefénye volt és marad is az egyháznak. A körlevél a továbbiakban kiemeli a Mária-kongregációk áldásos munkáját a fiú- és leányifjuság között. Azután felemlíti, hogy mennyi jellemképző munkát végzett nálunk a Szent Imre zászlaja köré tömörült egyesületek, az emerkánás korporációk, a cserkészklubok, valamint a Katolikus Leányok Orsz. Szövetségének tevékenysége. Elismerőleg emlékezik meg a körlevél a falusi legények agrárfjusági mozgalmáról s ugyanilyen szellemben emlékezik meg a falusi leányok szervezetéről, a KALASZ-ról is.

A katolikus ifjusági szervezetek sorában nagy erő rejlik, nemcsak a keresztény világnézet, hanem a nemzeti szellem számára is. A katolikus egyház ifjusági alakulatait kalandos kísérletekre sohasem engedni felhasználni, mert ismeri a felelősséget, mellyel a családdal és a jövővel szemben tartozik.

Hangoztatja végül a körlevél, hogy az ember nemcsak izom és vér, hanem lélek is és ezért történet gondoskodás arról hogy a levente-gyakorlatok a vallásos kötelességteljesítést ne akadályozzák.

Gróf Pálffy nem vette tudomásul a választ, mire Homann miniszter ismét választott és hangoztatta, hogy ha intézkedésre lesz szükség, intézkedni fog. Bizzák rá a döntést.

A választ a felsőház elfogadta.
 Gróf Betlen Pál a közellátási kérdések kelfoglalkozott. Szükségesnek tartja, hogy a mezőgazdaság és az állattenyésztés számára mindenképen biztosítsuk a szükséges gabona mennyiséget Jókai Iház Miklós indítványozta, hogy az árpát ne sörgyártásra használják fel, hanem az állattenyésztőknek utalják ki, mert az állatok takarmányozása mindennél fontosabb.
 A költségvetés felsőházi vitája lapzárakor még folyik.

A képviselőház ülését Tasnady Nagy András házelnök 10 órakor nyitotta meg. A ház mentelmi ügyeket tárgyal, majd megkezdte az izraelita vallásfelekezet jogállásának szabályozásáról szóló törvényjavaslat vitáját. Tomboly Dénes előadó ismertette a törvényt, amelynek az a célja, hogy megszüntesse az 1895-ben hozott jogi elbárást és az izraelita hitfelekezetet bevett egyház helyett elismert hitfelekezetnek minősítse.

ALBÁNIA IS HADBANÁLL AMERIKÁVAL

Tirana, december 17.
 Az albán hírügynökség jelentése szerint az albán királyság hadbanállónak nyilvánította magát az amerikai Egyesült Államokkal. A jelentés szerint Albánia boldog, hogy Olaszországgal

A honvédárvákért

Alig néhány napja hangzott el a miniszteri szózat, amelyben hősi halottaink árváinak érdekében fordult a nemzethez és megdobbantak a magyar szívek. A társadalom minden rétegéből jelentkeztek nemes szívű magyarok, hogy keblükre öleljék a kenyerkereső nélkül maradt könnyes kicsinyeket. Lenhaju Juliskákat, zabolatlan kis Jósokákat, kik abban egyformák csak, hogy egészséges és dolgos kezű édesapát siratnak, hogy véreink és hogy mi mindnyájan le róhatatlan hálával tartozunk már a halhatatlan magyar seregek soraiban álmódó apjuknak, a hősi halott honvédeknek.

A magyar szíveknek éreznie kell, hogy a haza védelmében életét áldozó hős katona fiaink is szerették kis cselédeiket. Simogató gondolataik nem kevesebb féltéssel időztek visszamaradt családjaiknál, mint a mieinknél a mi aggodó szeretetünk. Ők sem voltak evengőbbek érzesben, mint mi, akiktől a végzet még nem követelte meg a legnagyobb emberi áldozatot. Akiben tehát van becsületérzés és kötelességtudás, érzi, hogy a nagy magyar családot folytatott hősi küzdelemben sorainkból kihullottak félbenmaradt szívbeli kötelessége a még erőben lévő erőfeszítéseit követeli meg. Akiben él a jövőben vetett hit, annak tudnia kell, hogy a keresztény magyar közösség hőseinek árváit iránt szeretettel és áldozatkészséggel tartozik. Ez mindnyájunk kötelessége!

Senki lelkiismeretét nem nyugtathatja meg azzal, hogy a nyomban megoldandó kérdésben más elgondolásai vannak. Teljesen meddő bírálgatás lenne az is, ha a kérdés teljes rendezését tisztán az államhatalomtól váránk. Hiszen az állam erőforrásai is alkotó elemeinek, az egyéneknek áldozatosságából táplálkoznak.

Bizonyára jól meggondolták a dolgot, amikor a vezetés a második világháború hadiárváit inkább a meleg környezetet nyújtó magyar családokra kívánta rábírn. Egészen biztos, hogy a jölelőkü ajánlkozók nagy tömegéből, gondos kiválasztás után, hősi halottaink árváit csak olyanokra fogják bízni, akik a vállalt kötelességek ellenértéként nem hasznot várnak, a névleges gyámság olcsó szerepének elvállalásával nem hűségüket szoleálják, hanem az önfeláldozó jószággal nyitnak ajtót a keserves könnyeket hullatóknak.

A szervezet ellenőrzésének módjában áll majd, hogy a befogadók erkölcsi és életszintjükhöz mért anyagi teherbírását figyelembe vesse.

A nevelőszülők kötelességeit lelkiismeretük és szívéik szerint teljesítik. Az árva nem vár külön gyámolítást, mint amit az örökbecfogadó család saját édesgyermekének biztosít, vagy biztosíthatna. Nem kér több szeretetet, mint a mennyit nevelőszülei tulajdon gyermekeikre fordítanak. De azt aztán méltán elvárhatja.

Istennek hála, az emberi jószágban nem szűkölködünk. A meghatottságtól elhomályosuló szemekkel olvashatjuk az ajánlkozó magyar szívek könnyet letörölni kész és már a karácsonyi gyertyagyújtogatásra szeretettel hívogató sorait. Különösen magyar kisemberek önzetlen áldozatosságának becsületét megnyilatkozása előtt hajtunk zászlot. Nemcsak felüveletet és lelki irányítást kívánunk, ők gyakorolni, hanem legelőbb már élő gyermekeik mellé, minden házonvadás nélkül, egy-egy kis árvát kérnek. Ugy zondolják, hogy ahol az Isten több gyermeket adott, ott még egy-két kis árva gyermek is megfér. A honvéd hősök árváihoz leginkább ez a szeretet és lemondani kész hősiesség méltó, mert tetteikkel példázják a magyar jóvendőt. Elettük gyakorlatával bizonyítják, hogy a magyar fajta fennmaradása és megerősödése nem annyira a jölet fokozásától és az önző életszemlélettől, hanem az önmegtartó szeretettől és áldozatkészségtől függ.

Jószándékú emberszeretettől ragvógó szívek fénye a magyar sorsközösség megjobbulásának utjára világít. Remélhetjük, mert erősödünk hitben és szeretetben.

Amikor honvédeink teljesítményei előtt mely meghatottsággal és büszkeségtől dagadó szívvel meghajtjuk az elismerés zászlaját, amikor a nagy magyar család féltő szeretetével és imádsággal áhítatával könyörögünk értük a hadak Uránál, emlékezzünk azokról, akik ezekben az ádáz harcokban fiatal életüket áldozták fel minden magyarnak a jövőbe vetett termékeny hitéért. Az ő kiontott drága véruket erősítse meg a hívőket hitvalló hőökké, az ingadozókat bizakodókká, a keserűket reménykedőkké, a csalódottakat megbocsátókká, a széthúzókat és önzőket áldozatosakká. A gondviselő Istenkéz permetezze véruket hullásával termővé a terméketlent és erősítse keménylelkűvé a gyengét. Minden hivatásbeli magyar lelkét pedig töltsen meg azzal a meggyőződéssel, hogy ott, ahová éppen őt a magyar sors állította, ott van a legfontosabb hely, az a legszebb hivatás, ha azt tiszta lélekkel, önzetlenül és nemzeti közösségünk érdekében munkálja. Így válnak igazán méltókká honvéd fiainkhoz. Így mindnyájunkat áttűzesít majd a nemzetért vállalt munka édes fanatizmusa, amely erőt ad minden szenvedés és megpróbáltatás elviselésére. A honvéd szívének meleg ragvógása pedig szívünkbe is bele sugározza azt a megértő, gyámolító, magyar testvéri szeretetet, amely őket a veszedelem mezéjén egybekapcsolta. Ne felejtjük, hogy a nemzet csakugy élet-halál harcát vívja, mint a harctéren küzdő harcos magyar honvéd. Amint ott, minden embernek jól sarkára kell állnia, ha

győzni akar, úgy itthon is keményen kell tartanunk egymás tisztességes jobbát, ha nem akarjuk, hogy népünk erői elaprózódjanak és erőtellenül tántorogjunk a történelem kérlelhetetlen süllyesztői felé. Amikor tehát az elesett hősköre, megsebesült bajtársainkra és a diadalmasan harcoló élő honvédségre gondolunk és szeretetünk minden melegével övezük körül harcos alakjaikat, váljunk hitben, önfeláldozásban, fejelemben és hűségben hozzájuk hasonlókká, gondoskodjunk hátrahagyottairól, siró kis árváikról és életünk minden tetteiben töltsön el bennünket a hazaért megdicsőült szelleme. Így a magyarok Istene is meg fog segíteni minket.

FILM

ARENA:

Feketeszdrú cseresznye

Hunyady Sándor gyönyörű drámáját a Metro Goldwyn Mayer rendezésében hozza csütörtöktől kezdve az Arena mozi. — Ugylátszik, az amerikai filmgyárnak nagyon jó fordítója, illetve forgatókönyvírója lehetett annakidején, amikor a film forgatását kezdték, mert a darab jeleneteit, valamint a mese eredetiségét csak alig „simitották” át. Nils Asther, Kay Francis és Walter Hutson a legélethűbben játszó Hunyady Irináját, Pétery Gézáját és Dusánját, s ha a filmről a párbeszéd nem amerikai nyelven hangzanék el, nem is vennék észre, hogy a szereplők milyen távol állnak tőlünk. A huszonhárom év előtti megszállás minden mozzanatát hűen tükrözi vissza a film és maradéktalanul mutatja be azt is, hogy a szerelem, ha elhatalmasodik a szívekben és úgy hatalmasodik el, ahogyan Irina szívében, milyen óriási áldozatra is képes, csak hogy meglehesse a boldogságot.

A kisérő műsort a magyar- és olasz hirodó egészíti ki.

KÖNYV

Marjay Frigyes dr.:

Keresztes hadjárat 1941...

(Stádium kiadás)

A bolsevizmusról eddig megjelent írások közül szenzációként emelkedik ki dr. Marjay Frigyes „Keresztes hadjárat 1941” című könyve. Az érdekes és alapos munka első felében a forradalmak és a forradalmasító megmozdulások lélektanát ábrázolja az első internacionálétól a jelenlegi és utolsó harmadik internacionáléig, a kommunista eszme első letéteményesétől, a zsidó Marx Károlytól kezdve az internacionálék erjedésében kitermelt, fegyházviselt figuráig, Sztalinig.

Marjay Frigyes dr. könyve élő bizonyítéka annak, hogy a bolsevizmus oroszországi megteremtőinek világuralmi céljai voltak és hogy ezek mindent elkövettek, hogy az egész világon, de különösen Európában a maguk uralma alatt meghonosítsák a kommunizmust és Európa népét átgyurják bolsevistává.

A tévelygő és passzív orosz lélek az elmúlt világháború nagy oroszországi katalizmája után bő termőtalaja volt minden újításnak és az orosz kolosszus leverése után nem volt csoda, hogy a nép is a rajongás egész paroxizmussával vettete bele magát Kerenszkij forradalmába.

Hasonló módon és hasonló jelszavakkal döntötték be Spanyolország népének egy félrevezetett részét a vörös polgárháborúba és az Alcazar hőseinek története, a kommunisták által rendezett sok háborzongató véres esemény mindörökre mementója marad a Kreml urainak egész Európára vonatkozó szándékainak és rablógyilkos módszereinek.

Marjay könyvének kitünő erőssége a benne lévő sok jobbnál jobb fénykép, amely sorjában nézve, önmagában is híven és szuggesztíven tükrözi a műben leírt eseményeket.

Az okok, amelyek a Szovjet ellen folytatott 1941. évi keresztes hadjáratot életre hívták, a könyv második felében sorakoznak fel, amelyek képanyaga és tartalmi része nemcsak a magyar, hanem a világtörténelem egyik fontos és érdekes szakasza. Nagy sikert jósolunk.

Harc az új Európáért

A most folyó óriási harc mindenkit közvetlenül érdekel. Az új Európáért folyik a küzdelem keleten, s Afrikában, vala mint a Csendes Óceánon. Nap-nap után érdeklődve figyeljük a hadijelentéseket, de a háborúról ezek a jelentések csak épen egy csipetnyit mutatnak be, a pillanatnyi helyzetről beszélnek, s az olvasó nem tudja követni az eseményeket.

Mindent átfogó, általános jelentés, háboru keresztmetszete szükséges, hogy tiszta képet kapjunk. Ilyen részletes jelentést közöl a Délvidék naptára:

Harc az új Európáért címmel.

A naptárnak ez a része tagadhatatlanul a legérdekesebb és legszínesebb.

Minden jelentés mellett ott látjuk a legérdekesebb háború képeket is. A naptár ezenkívül számos hasznos tudnivalót közöl. Ára 50 fillér kapható minden újságárúsnál és trafikban.

54 fillér a petróleum

A világító petróleum fogyasztói ára Budapesten és környékén a legalacsonyabb, míg a fővárostól távolabb fekvő helységeken a távol-ságnak megfelelően emelkedik.

Az árkormánybiztos most megjelenő 56.700 1941. A. K. számú rendelete a világítási célokra szolgáló petróleum fogyasztói árát az egész ország területén egységesen literenkint 54 fillérben állapította meg. A fogyasztói árak megfelelően szabályozza a gyári és nagykereskedői eladási árakat is. A petróleum gyári eladási ára a rendelet szerint 100 kilogrammonként 54.20 pengő, nagykereskedői eladási ára pedig 100 kilogrammonként 56.20 pengő, illetőleg száz literenkint 46.10 pengő.



**Bechstein
Bösendorfer
Förster**

zongoragyárak
vezérképvisellete

MUSICA R.T.
BUDAPEST VII., Erzsébet krt. 43.

Kugli-hirek

LEGÉNYEGYLET—GLÓRIA 203:168

Biró Anisics, A Legényegylet biztosan győzött a Glória felett. A Legényegyletből Milánovits János, Horn István és Kiss Ferenc. A Glóriából Duacsek József, Kláits László és Balli József voltak jók. Milánovits János a Legényegylet játékos szencziós eredményt ért el a 6 »karikával».

BUNY. NÉPKOR—OREG-IFJAK 184:128

A bíró nem jelent meg megegyezés révén a B. N. Mrákovits az Oregektől Strangarits vezették a mérkőzést. A Népkör biztosan győzött az Oregek felett. A B. Népkörből Zsulyevits F. Kekézovits Gy. és Mrákovits F. míg az Oregektől Grosz K. Génál I. és Frank voltak jók.

TÖREKVÉS—FELSŐVÁROS 152:107

A Törekvés biztosan győzött A Törekvésből Ferenc Frigyes, Markovits Nándor és Mátyus Ferenc, a Felsővárosból Holpert József, voltak jók.

M.T.E.—BÁNÁT 134:121

Tadicsevics bíró a negyedik szettben rosszul lett, megegyezés révén Savcsics és Lukács vezették le a mérkőzést. Dacára annak, hogy a Bánát a saját pályáján játszott a mérkőzést elvesztette. Az M.T.E.-ből Darvas, Kollár és Kemmer míg a Bánátból Szavcsics B. Lajosevits és Dédits voltak jók.

A zombori kirakatok előtt

Félelmetes stukák, berregő-szikrázó vasszörnyek, dübörgő harcikocsik és zakatoló páncélvonatok a karácsonyi kirakatok fényözönében

Csak állunk és ácsorgunk a sok-sok fényes, játékokkal zsúfolt kirakat előtt, mint a csillogó-gyermek, akiket alig lehet elvonsozni a rengeteg izgató látványtól... A mi szívünkben is van egy kis cseppje ennek a gyermekgyönyörködésnek, de valami furcsa szorongó érzés is megbujik e csodálkozás és gyönyörködés mögött. A gyerekek ezt még — hála Istennek — nem érzik: ők csak a játékot látják és kis ártatlan lelkük boldogan fürdik vágyálmak tengerében. A rohanó élet feltartóztatatlanságul száguld kiszámíthatatlan pályáján, s hol lép valamit belőlünk, hol hozzánk ragaszt valamit abból, amit a messzeségek láthatatlan útján magához ragad... S ez így: az élet, — öröm, bánat, vágy, iszonyat, — minden, minden, ami így, ahogyan vagyunk, hozzánk tartozik, elszakad tőlünk, belénk mar, vagy csuhajos, soha meg nem irt nóták alakjában röppen ki a szívünk ből!

Ezek az új, karácsonyi, csillog-villogó kirakatok magukhoz vonzanak bennünket, karikák kerekedik a szemünk a csodálkozástól és — egy ici-picit megszeppentik szívünk mélyéről kirohanni kívánó vágyainkat: mert mi barázdáshomlokú felnőttek, egy kicsit a kirakatokon túl is ellátunk, a bűvös fényözön nekünk már nem csalogató délibáb... Ott túl, a csillogó-villogó kirakatokon túl, most vajudik az új, a szebb, a maradandóbb világ... Sápadtan döbbenünk magunkra, a gondolatunk messzire lökött el bennünket: talán ezek a csodálatos kirakatok hívöltek el mégis, talán felizgatott fantáziánk ragadott el...? A gyerekek, a kis Jézuskát váró lázas pici szívek — lehet, hogy már nem is vágyakoznak: az, amit belül éreznek, itt a kirakatok előtt, több a vágnál... Minden éjszaka szebbet és szebbet álmodnak arról, amit így esténként látnak a fényárban uszó kirakatokban: tankok, vonyító stukák, berregő-szikrázó vasszörnyetek... Minden, minden csak játék ártatlan gyönyörű játék...

Egyik fényes kirakatban egy héttornyú büszke vár éppen „leereszti” felvonó hidját, a külső bástyán rohamra fuj a kürtös és a várudvarból szuronysegezve rohannának ki a katonák, hogy visszaverjék a vár előtt felvonult — hernyótalpasokat, motorizált osztagokat és golyószórós alakulatokat... Megmosolyogató kép... Aranyos kis paradoxon! De a két derékig érő gyerek ezt nem veszi észre. Szinte hipnotizálta állnak a kirakat előtt. Elgondolom: mit csinálna ez a két bámuló gyerek, ha véletlenül arra kerülne a sor, hogy választani kell a sok pompás játék közül? Lehet, hogy egyik se tudná megmondani, melyiket is szeretné... Ilyen sok gyönyörű, csillogó holmi közül lehetetlen is lenni választani! — Az egyik kis lurkó, aki már hosszú ideje szemléli a csillogó kirakatokat, arcát a hideg kirakat-üvegre szorítja és bánatosan sóhajt:

— Vagy mindent, ami itt van, vagy semmit sem!

— Milyen borzasztó tragédia van ebben a rövid mondatban, a gyermeklélek megdöbbentő felkiáltása. A másik kis fiú már nem ilyen érzékeny lélek, őt inkább valami nagy hőstettre készítetó vágy fűti:

— Nekem csak ez a tank kellene,

— mutat egy „jölfelszerelt” hernyótalpura. — Én ezzel az egy tankkal szétverném az egész ellenséget! Legázolnék vele mindent... Még ezt a vacak várat is úgy elküldeném, hogy... Anynyira átéli azt, amit mond, hogy kicsi marka ökölbeszoru!

Odaát, a tuloldalon, egy másik fényárban uszó kirakat előtt, hirtelen csoportosulás támad... Átvonulunk mi is a két kis lurkóval és helyetszorítunk magunknak: a kirakatba-épített elipszis vaspályán éppen akkor indult el a páncélvonat és prűszkölve, zakatolva rohan keresztül a „váltókon”... Kivilágított bakterházak előtt susztorog el, alagútba bujik be, hidakon dübörög át... — Az egyik kisfiú, lehet olyan hat-hét esztendő, nagy szakértelemmel fordul kis pajtásához:

— Látod, ez viszi az utánpótlást ki a harc-

térrel! Hü, ha ez nem lenne! Mert tudod, az utánpótlás a legfontosabb a háborúban! — Csodálkozva hallgatjuk szinte „szakszerű” előadását: ezek a zöldfülű gyerekek még ki sem nőttek a rövidnadrágból, már is — kész kis hadvezérek! Lassan rádöbbenünk arra, hogy a mai gyermekvilág messzé magamögött felejtette mindazt, amit a mi gyermekveink oly szép, aranyos keretben, oly hófehéren ajándékoztak ábrándjaink nak, vágyálmainknak...

Ujdonság a fakockajátéknak az a faja, amellyel nem vidám jeleneteket, hanem a Felvidék, Erdély és a felszabadult Délvidék na-

gyobb városainak nevét lehet kirakni. — Nagyon sok gyönyörű baba, macsó és más kislánykának való játék is van a kirakatokban. Különösen nagyon szépek a magyarbabák! A kislányok ezeket nézik vágyakozva, őket a sok-sok háborús játék teljesen hidegen hagyja. — A kereskedők őszinte szavaiból megállapíthatjuk, hogy — a változó idő átforgalmazta minket is... Megváltoztatta gyermekeink játékát, kívánságait. Egy azonban nem változott: a karácsony-várás!

Vágyódás fakad a szívünkben, örömet, szeretetet várunk a csillogó, kigyertyás fényöktől, a Jézuska fáltól, melynek sudarán elhomályosíthatatlanul ott ragyog a betlehemi csillag...

Praktikus karácsonyi ajándék:
Jéna! tűzálló edény!
KOHUT PÉTER, Zombor

A szegedi katolikus legényegyletek Kolping ünnepsége

Ijjas József dr. érseki biztos mondott ünnepi beszédet

A szegedi katolikus legényegyletek nagy ünnepség keretében ünnepelték meg Kolping Adolf a legényegyletek megalapítója születésének 128-ik évfordulóját.

Délelőtt 9 órakor a felsővárosi minorita templomban P. Merényi Vince dr. házfőnök-plébános celebrált ünnepi szentmisét, melynek keretében felavatta a felsővárosi legényegylet ujoncait. A szentmise után P. Ambrus a legényegylet elnökének veze tése mellett zászlók alatt vonult az ifjuság a Szent József oltaránál elhelyezett Kolping szenté avatásának sikeréért. Ezt követően átvonultak a legényegyletek a felsővárosi Katolikus Ház nagytermébe ahol díszkögyűlést tartottak. A zászlók sokaságával és délszaki növényekkel díszített pódiumon helyezték el Kolping Adolf szobrát s itt foglaltak helyet az ünnepség szereplői is.

A Püspöki Tanonc Otthon énekkara a pápai himnuszt énekelte el, majd P. Merényi Vince dr. házfőnök plébános mondott megnyitó beszédet. Isten közelségét kell keresnünk, ha azt akarjuk, hogy az élet megpróbáltatásai között is megálljuk helyünket. Mi katolikus legényegyleti tagok nem nézhetünk se jobbra, se balra, hanem egyenesen előre az Isten által megjelölt úton kell haladnunk, mondotta P. Merényi. A felsővárosi legényegylet 5 éves munkájáról Bene Gyula az egylet első dékánja mondott tartalmas beszámolót. Itt is bebizonyosodott, hogy mint ahogyan a világon mindenütt úgy felsővároson is értékes nevelő munkát végez a legényegylet. Az ünnepi beszédet Ijjas József dr. érseki biztos mondotta. A legényegyleteknek van joguk ünnepelni így a tagavatás alkalmával, mert új emberek, új erők veszik át a közel száz éves legényegyleti zászlót s különösen jogos ünnepelni ha ezt az ünnepet össze kötjük a nagy alapító Kolping Adolfról való megemlékezéssel. Sokan mentek már el az életben a munkásifjak mellett akik ezt az ifjuságot értéktelennek tartották, sőt lenéztek, talán rugtak rajta Kolping aki maga is munkássorsból küzdötte fel magát felismerve az értéket és művészi kézzel, nagy hozzáértéssel Krisztus arcokat nevelt ki. Amikor Kolping jött akkor kezdődött a munka lebecsülése, nyugnek tekintették a munkát robotnak és értéktelennek s Kolping bebizonyította, hogy a munka szent és felemelő s aki öntudatosan, lelkiismeretesen végzi azt nagy érték Isten előtt és a társadalomnak egyaránt, Kolping egészen a munkásifjaké volt egész életét azoknak szentelte. A katolikus Legényegyletnek soha

nem kell félni ha újabb és újabb viharok is dunnak felettünk s ha délibábot kergető hangzatos jelszavakkal is jönnek ifjuságunk felé és a száz éves legényegylet ré ginek, ósdinak mondják. Kolping Adolf fényé éltető sugarakat ad számunkra az örök ké való fennmaradást. A rendkívül nagy tetszéssel fogadott ünnepi beszéd után a záróbeszédet Kaposy Gyula püspöki tanácsos, egyházmegyei elnök mondotta. Uzen nek nekünk az oroszfronton harcoló legényegyleti tagtestvéreink. Mi fegyverrel a kezünkben harcolunk egy szebb és boldogabb világ ujjaépítésén. Ti idehaza a legényegyletekben ugyan ezt tegyétek a lelkesedétek és szeretetek fegyverével. Is merjük fel önmagunkban az Isten adta értéket és bontakoztassuk ki, hogy nagyobb lendülettel építhessünk országunk és önmagunk szebb és boldogabb jövőjét. A rendkívül lelkesítőleg ható szép díszkögyűlést alkalmi szavak és énekkari számok tették vátozatossá s a magyar himnusszal fejeződött be.

Új vezetőséget választott a topolyai Iparos és Daloskör

Topolyáról jelentik: Az Iparos és Daloskör Paláncs János elnöklésével közgyűlést tartott. A jelentések szerint az egyesület vagyona meghaladja az ezer pengőt. A könyvtárolmány 625 pengő. A közgyűlésen a következő vezetőséget választották meg: díszelnökök Geyer Heinrich Lebach Gyula és Barsy Viktor plébános, tiszteletbeli elnök Stanyó Károly, elnök Paláncs János, alelnökök Tóth Isaszegi Ferenc és Vadócz László, karnagy Hoffmann Károly, titkár Hegedüs Imre, jegyző Holovits János, pénztáros Csernai Antal, ellenőrök ifj. Kókai Elek és Vojcse-na Lajos, háznagy László Antal, zeneműtáros Kihuth Lajos, zászlótartó ifj. Baráth János, ügyész dr. Lőrinc Antal, orvos dr. Puhálák László, könyvtáros Szalma János. A választmány tagjai: Barna Pál, Bliszko Pál, Fontányi Ferenc Fenyvessy Gyula, Gizur László, Győri Mátyás, Léderer Ferenc, Mikovics Péter, Sulai András, Szent István, Szokolai Lajos és Tölgyesi József, pöttagok Csernai Mátyás, Zsáki Pál, Kovács Péter és Turcsányi András. Számvizsgálók Bozsik János, Soltis Elek és Mihalek József.

HIREK

Magyar hősök

1914. december 18.

A volt szegedi 5. honvéd gyalogezredbeli Jrai Uray Zoltán főhadnagy Przemysl második körülzárása alkalmával kiválóan vitéz és példás magatartásával, valamint a védelem vezetésében tanúsított körültekintő erélyével tűnt ki ezen a napon.

Mint századparancsnok Cisowa-tól délre a sűrű hullámokban előretörő oroszokat sikerült feltartóztatnia, míg súlyos veszteséget szenvedett századával együtt körül nem zárták és hősiességében vitézül harcolva megadásra nem kényszerítették.

Ezt megelőzően pusztító golyózáporban be-
tört a 476. m. Paportenka-n hatalmasan kiépített orosz támpontba és kézitűsében számos foglyot ejtve egy gépfegyvert is zsákmányolt.

Onfeláldozással párosult vitézségéért a 3. osztályú katonai érdemkereszttel tüntették ki.

Ugyeletes városi orvos: Dr. Lackner Lajos, Frefort utca 4.

OTI ügyeletes orvosa: Dr. Szabó Endre, Flórián utca 8.

Ugyeletes gyógyszerész: Dr. Angyal, Jókai tér.

A pápa karácsonyi áldását közvetíti a rádió XII. Pius pápa december 24-én a vatikányvárosi Szent Péter Bazilika erkélyéről Urbi et Orbi áldást oszt. A magyar rádió a Szent Atya áldását december 24-én, a szentesten 21 óra 15 perckor közvetíti.

Családi gyász miatt, szvecsáromkor Szent Miklóskor, december 19-én, semmiféle gratulációkat nem fogadok. Lugomer-szki Boskó.

Karácsonyra

rozsdamentes evőeszközt! Berndorf evőeszköz örökös.

Kohut Péter, Zombor

Vitézi értekezlet Zomborban. December 19-én a vármegyeháza nagytermében vitézi értekezletet tartanak. Ezt követően megalakul a vármegyei vitézi szék, amelyen megjelenik Igmándi-Hegyesi altábornagy, a vitézi szék törzskapitánya. A gyűlésen az összes járási és vitézi hadnagyok és tisztí telkesvitézek vesznek részt. Este hét órakor Mérey László nyugalmazott altábornagy tart előadást. Mindazok a vitézi hadnagyok és nem vitézek, akik az ülésen résztvenni tartoznak, továbbá a vitézi őrmesterek, telepvezetők, a községi előjáróságok segítségével értesítsenek minden érdeklődőt, hogy a meghívó idejében kézbesíthető legyen.

Az ebéd és vacsora csak úgy jó, ha a hus felvágott, szalonna és mindennemű hentes-
áru

NÉBL JÓZSEF

hentesmestertől való.

Csütörtökön adják át a forgalomnak a gyékényesi hidat. Csütörtökön a magyar és horvát kormány képviselőinek jelenlétében ünnepélyesen adják át a forgalomnak a gyékényesi új vasúti hidat. A régi hidat a szerbek visszavonuláskor felrobbantották, azóta magyar és horvát hozzájárulással elkészítették az új hidat. A zágrábi Hrvatski Narod jelentése szerint a hid helyreállítása után a horvát-magyar vasúti forgalmat úgy szabályozták, hogy Gyékényesen közös magyar-horvát határállomást létesítettek. Ezen a határállomáson az utasforgalom ellenőrzését és az áruforgalom vámolását együttesen eszközlik.

Obecsei hírek. Az elemi iskolák igazgatósága kitűnően sikerült műsoros szülői értekezletet rendezett. A műsoron énekek, szavallatok, zene és tánc számok szerepeltek — Bálint Ignác iskolaigazgató szép előadást tartott a család és iskola címen.

Kicserélték a magyar és román politikai foglyokat. A Magyar Távirati Iroda jelenté: A magyar és a román kormány között a folyó év elején diplomáciai uton tárgyalások indultak a politikai foglyok egy részének kölcsönös kicserélése iránt. A tárgyalások eredményeképp létrejött meg-
egyezés értelmében december hó 15-én a fogolycseré Kolozs község melletti határ-
szakaszon megtörtént. A román bizottság 18 magyar politikai foglyot adott át a Steidl Gyula miniszteri tanácsos vezetésével álló magyar bizottságnak. Magyar részről ugyancsak 18 Magyarországon el-
itélt román foglyot adtak át.

Szívelőtte magát egy huszéves leány Nádason Bognár Teréz háztartási alkalmazott munkaadójának flóbertpuskájával szívelőtte magát és meghalt. A huszéves leány öngyilkosságának okát senki nem tudja.

Ujabb három községben alakult meg a református egyházközség. Bácsfeketehegyről jelentik: Uj református egyházközségekkel gyarapodott a református egyház amennyiben Topolyán, Vajszkán és Vitézfalván megalakult a református egyházközség. Topolyán Csepregyháza ügyvédét választották meg egyházgondnoknak. A presbiterium tagjai dr. Végh Mihály járási állatorvos, Békássy Nándor kereskedő, továbbá Bíró Albert és Bak Lajos. Pötpresbiterek Félbe György és Balogh Mihály.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Uj vezetőséget választott a regőczi Gazdakör. Vasárnap tartotta közgyűlését a regőczi Gazdakör, amelyen a következő új vezetőséget választották meg: Elnök: Klamik Pál községi albiró, diszelnökök Vir János esperes plébános, Dubán Elemér főjegyző, ügyv. elnök Mészáros János, titkár Pekter Mihály pénztárnok Klamik Imre, könyvtáros Sovány János és ezenkívül három felügyelőbizottsági tag 10 igazgatóválasztmányi tag és 5 pötag. Az anyaegeve sület részéről Pető Flóris igazgató a tagokat összetartásra és tevékeny egyesületi életre buzdította. Több aktuális indítvány meghallgatása után a közgyűlés Dr. Fernbach Péter újvidéki főispán mint a BGE elnökének üdvözlésével ért véget.

Megtalálták az eltűnt bácsfeketehegyi leány holttestét. Jelentették, hogy november első felében eltűnt Dobi Juliska 18 éves leány, akinek a holttestét most Butor István gazdálkodó kertjében partra dobta a Krivaja. Az a feltevés, hogy a leány öngyilkossági szándékból ugrott a vízbe.

Műsoros est Bácsfeketehegyen. A MANSz szervezete műsoros estét rendezett. A prologust Takács Lidia tanítónő mondotta. Sipos Gizella tanítónő nagy sikert aratott dalaival. Takács Lidia tanítónő verset szavalt hatásosan Szavaltak még Tóth Zsuzsika és Farkas Judit. A Karácsony est a nagy magyar téiben című színdarab szereplői a következők voltak: Fehér Lajos, Szabó Mariska, Orosz Lajos, ifj. Bartha Gábor, Pető János, Tóth Sándor, Braskó Ferenc, Bácsi Ferenc, Jankovics Erzsike, Braskó Lidike, Borbély István és Tarkó István. A darabot Szilágyi Imre rendezte. Konferált dr. Giday Mihály.

Megválasztották a MANSz péterrévei fiókjának elnökét. Péterréveről jelentik: Vasárnap délelőtt tizenegy órakor a MANSz péterrévei fiókja ülést tartott, amelyen megjelent özevgy Ruttkay Lászlóné, adélvidéki szervező bizottság elnöke is, aki nagy beszédben ismertette a MANSz célkitűzéseit. Az ülésen megválasztották a helyi szervezet elnökéül Füstös Antalnét, a főjegyző feleségét. Ugyvezető elnök dr. Stiefelmaier Adámné.

HA PESTRE JON

ne mulassza el eladó
BRILLIÁNS ÉKSZERÉIT
Kristóf tér 2. I. 3. alatt 12-2 között me-
mutatni. Telefon: 182-647.

A zentai Baross szövetség Női Táborának vezetősége. A zentai Baross szövetség Női Táborának amelynek diszelnöke dr. Gu-sáth György polgármester felesége lett. Elnöke pedig Jámbor Elemérné és Mutsy Istvánné, társelnökök özv. Kuthy Lajosné, Szabó Jenőné, Tóth A. Jánosné, alelnökök Mohácsy Pálné, özv. Szabó Sándorné, Szabó Lajosné, Rudics Elekné, özv. Sztrilich Béláné, dr. Kuthy Zoltánné, titkárok Habram Margit, Nagymélykúti Bálintné, pénztárnok Halász Sándorné, ellenőrök Boross Mátyásné, Márton Péterné és Domány Ferencné.



Fej-

és derékfájás, émelygés, idegesség, tisztátalan teint gyakran csak az emésztési zavarok következménye. Ilyenkor is segít a

DARMOL

A kisipari kedvezmények igazolása illetékmentes. A Magyar Tudósító jelenti: A Közszállítási Szabályzat különböző kedvezményeket biztosít a versenytárgyalásokon résztvevő kisiparosoknak, akiknek azonban ipartestületi igazolást kell ajánlatukhoz csatolni, hogy a kedvezményre jogosultak. Az ipartestületek által kisiparosok részére kiállított oly bizonyítványok, amelyekben kisiparosokat közszállításkor megillető kisipari kedvezményre való igény nyer igazolást az illetékdíjgyezék 79. (tétel c) pontja értelmében feltételesan illetékmentesek. A mentesség azért illeti meg ezeket az igazolásokat, mert a szóban forgó bizonyítványok kiállítását a közszállítási versenypályázat meghirdető hivatalok és hatóságok kizárólagosan hivatalos célra kívánják.

Ujabb öt zsidó filmet internáltak. A filmszakmában tovább folyik a tisztogatósi eljárás. Egyes vállalatok még mindig dolgoztatnak zsidókkal, megnevezett munkakörben. Gyakran neves írók cégére mögött zsidó filmkönyvirok huzódnak meg. A Nótai Károly lakásán tartott házkutatás alkalmával például több más író neve alatt készülő forgatókönyvet találtak. Az értelmiségi kormánybiztosság javaslatára a tolonházba ismét öt zsidó filmet internáltak. Ezek: Nótai Károly, Smolka János, Matzner Károly, Verő Sándor és Ungár Sándorné. Vajamennyien ismert tagjai a kamarai szabályozás előtti filmvilágnak.

Heti egy kenyértelen nap a bolgár vendéglőkben. A »Die Tat« jelenti Szófiából, hogy a bolgár minisztertanács rendelete értelmében vendéglőkben és kocsmákban hetenként egyszer, szerdán kenyértelen napot kell tartani. E napokon kenyér helyett burgonyát szolgálnak fel.

Nagyfény község szíve. A nagyfényiekhez is eljutott a Vöröskereszt hívó szava. A nagyfényiek közül szeretetszolgálatot a következők adták: Mikuska Ferenc, Vojnics T. György, Vojnics T. András, Bencsik István, Bencsik Ferenc, özv. Círani Jánosné, Nagy Teleki Félix, Csizmarik János, Kovács István, Liliom család, Rudics János, Gilicze József, Szűcs Mihály, Dornbai Pál, Mészáros Kiároly, Vász Mátyás, id. Nyári Antal, özv. Lovas Istvánné, Sziraczki Mihály, Tényi Simon, Maki István, Szerencse József, Sziraczki Antal, Varga Péter, Steinbeck Lajos, Kalmár Kálmán, Faragó Feri, Létmányi István, Lovas János, Tóth H. István, Gilicze Lajos, Faragó Gy. Tóthvársárhelyi Ferenc, Szenté István, Liliom Lajos, Lengyel István, Molnár Ferenc Csik Antal, Gázsó István, Humer Mátyás, Hovány Annuska, Hovány Jucika, Csik József, Csik István, Csik Péter, Tényi János, Tarcsányi József, Csupity Boldizsár, Fábri Mihály, Szerencse Imre, Okros Lajos, Kis Ferenc, Huber és Molnár Imre, id. Molnár Ferenc, Lovas János, Lovas József.

HIREK

Magyar hősök

1914. december 18.

A volt szegedi 5. honvéd gyalogezredbeli urai Uray Zoltán főhadnagy Przemysl második körülvétele alkalmával kiválóan vitéz és példás magatartásával, valamint a védelem vezetésében tanúsított körültekintő erélyével tünt ki ezen a napon.

Mint századparancsnok Cisowa-tól délre a sűrű hullámokban előretörő oroszokat sikerült feltartóztatnia, míg súlyos veszteséget szenvedett századával együtt körül nem zárták és hősiességben vitézül harcolva megadásra nem kényszerítették.

Ezt megelőzően pusztító golyózáporban be-
lért a 476. m. Paporlenka-n hatalmasan kiépített orosz támpontba és kézitusában számos foglyot ejtve egy gépfegyvert is zsákmányolt.

Önfeláldozással párosult vitézségéért a 3. osztályú katonai érdemkereszttel tüntették ki.

Ugyeletes városi orvos: Dr. Lackner Lajos, Grefort utca 4.

OTI ügyeletes orvosa: Dr. Szabó Endre, Flórián utca 8.

Ugyeletes gyógyszerész: Angyal, Jókai tér.

A pápa karácsonyi áldását közvetíti a rádió XII. Pius pápa december 24-én a vatikánvárosi Szent Péter Bazilika erkélyéről Urbi et Orbi áldást oszt. A magyar rádió a Szent Atya áldását december 24-én, a szentesten 21 óra 15 perckor közvetíti.

Családi gyász miatt, szvecsaromkor Szent Miklóskor, december 19-én, semmiféle gratulációkat nem fogadok. Lugomer-szki Boskó.

Karácsonyra

rozsdamentes evőszekézt! Berndorf evőszekézt örökös.

Kohut Péter, Zombor

Vitézi értekezlet Zomborban. December 19-én a vármegyeháza nagytermében vitézi értekezletet tartanak. Ezt követően megalakul a vármegyei vitézi szék, amelyen megjelenik Igmándi-Hegyesi altábornagy, a vitézi szék törzskapitánya. A gyűlésen az összes járási és vitézi hadnagyok és tisztviselők részvételével vesznek részt. Este hét órakor Mérey László nyugalmazott altábornagy tart előadást. Mindazok a vitézi hadnagyok és nem vitézek, akik az ülésen résztvenni tartoznak, továbbá a vitézi őrmesterek, telepvezetők, a községi előjáróságok segítségével értesítsenek minden érdeklődőt, hogy a meghívó idejében ki-kézbiztosított legyen.

Az ebéd és vacsora csak úgy jó, ha a hus, felvágott, szalonna és mindennemű hentes-
áru

NÉBL JÓZSEF

hentesmestertől való.

Csütörtökön adják át a forgalomnak a gyékényesi hidat. Csütörtökön a magyar és horvát kormány képviselőinek jelenlétében ünnepélyesen adják át a forgalomnak a gyékényesi új vasúti hidat. A régi hidat a szerbek visszavonuláskor felrobbantották, azóta magyar és horvát hozzájárulással elkészítették az új hidat. A zágrábi Hrvatski Narod jelentése szerint a hid helyreállítása után a horvát-magyar vasúti forgalmat úgy szabályozták, hogy Gyékényesen közös magyar-horvát határállomást létesítettek. Ezen a határállomáson az utasforgalom ellenőrzését és az áruforgalom vámolását együttesen eszközlik.

Obecsei hírek. Az elemi iskolák igazgatósága kitűnően sikerült műsoros szülői értekezletet rendezett. A műsoron énekek, szavaltatok, zene és tánc számok szerepeltek — Bálint Ignác iskolaigazgató szép előadást tartott a család és iskola címen.

Kicsérélték a magyar és román politikai foglyokat. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar és a román kormány között a folyó év elején diplomáciai uton tárgyalások indultak a politikai foglyok egy részének kölcsönös kicsérélése iránt. A tárgyalások eredményeképp létrejött meg egyezés értelmében december hó 15-én a fogolycsere Kolozs község melletti határszakaszon megtörtént. A román bizottság 18 magyar politikai foglyot adott át a Steidl Gyula miniszteri tanácsos vezetésével álló magyar bizottságnak. Magyar részről ugyancsak 18 Magyarországon elítélt román foglyot adtak át.

Szivenlőtte magát egy huszéves leány Nadasdon Bognár Teréz háztartási alkalmazott munkaadójának flóbertpuskájával szivenlőtte magát és meghalt. A huszéves leány öngyilkosságának okát senki nem tudja.

Ujabb három községben alakult meg a református egyházközség. Bácsfeketehegyről jelentik: Uj református egyházközségekkel gyarapodott a református egyház amennyiben Topolyán, Vajszkán és Vitézfalván megalakult a református egyházközség. Topolyán Csepreghy Imre ügyvédet választották meg egyházgondnoknak. A presbiterium tagjai dr. Végh Mihály járási állatorvos, Békássy Nándor kereskedő, továbbá Bíró Albert és Bak Lajos. Pótpresbiterek Félbel György és Balogh Mihály.

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

Uj vezetőséget választott a regőczi Gazdakör. Vasárnap tartotta közgyűlését a regőczi Gazdakör, amelyen a következő új vezetőséget választották meg: Elnök: Klamik Pál községi albiró, diszelnökök Vir János esperes plébános, Dubán Elemér főjegyző, ügyv. elnök Mészáros János, titkár Pekter Mihály pénztárnok Klamik Imre, könyvtáros Sovány János és ezenkívül három felügyelőbizottsági tag 10 igazgatóválasztmányi tag és 5 póttag. Az anyaegeye sület részéről Pető Flóriás igazgató a tagokat összetartásra és tevékeny egyesületi életre buzdította. Több aktuális indítvány meghallgatása után a közgyűlés Dr. Fernbach Péter ujvidéki főispán mint a BGE elnökének üdvözlésével ért véget.

Megtalálták az eltűnt bácsfeketehegyi leány holttestét. Jelentettük, hogy november első felében eltűnt Dobi Juliska 18 éves leány, akinek a holttestét most Butor István gazdálkodó kertjében partra dobta a Krivaja. Az a feltevés, hogy a leány öngyilkossági szándékból ugrott a vízbe.

Műsoros est Bácsfeketehegyen. A MANSz szervezete műsoros estét rendezett. A prologust Takács Lidia tanítónő mondotta. Sipos Gizella tanítónő nagy sikert aratott dalaival. Takács Lidia tanítónő versét szavalt hatásosan Szavaltak még Tóth Zsuzsika és Farkas Judit. A Karácsony est a nagy magyar téiben című szín darab szereplői a következők voltak: Fehér Lajos, Szabó Mariska, Orosz Lajos, ifj. Bartha Gábor, Pető János, Tóth Sándor, Braskó Ferenc, Bácsi Ferenc, Jankovics Erzsike, Braskó Lidike, Borbély István és Tarkó István. A darabot Szilágyi Imre rendezte. Konferálta dr. Giday Mihály.

Megválasztották a MANSz pétérrévei fiókjának elnöknőjét. Péterrévéről jelentik: Vasárnap délelőtt tizenegy órakor a MANSz pétérrévei fiókja ülést tartott, amelyen megjelent özvegy Ruttkay Lászlóné, adélvidéki szervező bizottság elnöke is, aki nagy beszédben ismértette a MANSz célkitűzéseit. Az ülésen megválasztották a helyi szervezet elnökéül Füstös Antalnét, a főjegyző feleségét. Ugyeztető elnök dr. Stiefelmaier Adámné.

HA PESTRE JON

ne mulassza el eladó
BRILLIANS ÉKSZERÉIT
Kristóf tér 2. I. 3. alatt 12-2 között meg-
mutatni. Telefon: 182-647.

A zentai Baross szövetség Női Táborának vezetősége. A zentai Baross szövetség Női Táborának amelynek diszelnöke dr. Gu-sáth György polgármester felesége lett. Elnöke pedig Jámbor Elemérné és Mutsy Istvánné, társelnökök özv. Kuthy Lajosné, Szabó Jenőné, Tóth A. Jánosné, alelnökök Mohácsy Pálné, özv. Szabó Sándorné, Szabó Lajosné, Rudics Elekné, özv. Sztrilich Béláné, dr. Kuthy Zoltánné, titkárok Habram Margit, Nagymélykúti Bálintné, pénztárnok Halász Sándorné, ellenőrök Boross Mátyásné, Márton Péterné és Domány Ferencné.



Fej -

és derékfájás, émelygés, idegesség, tisztátalan teint gyakran csak az emésztési zavarok következménye. Ilyenkor is segít a

DARMOI

A kisipari kedvezmények igazolása illetékmentes. A Magyar Tudósító jelenti: A Közszállítási Szabályzat különböző kedvezményeket biztosít a versenytárgyalásokon résztvevő kisiparosoknak, akiknek azonban ipartestületi igazolást kell ajánlatukhoz csatolni, hogy a kedvezményre jogosultak. Az ipartestületek által kisiparosok részére kiállított oly bizonyítványok, amelyekben kisiparosokat közszállításkor illető kisipari kedvezményre való igény nyer igazolást az illetékdíjgyezék 79. tétel c) pontja értelmében feltétlenül illetékmentesek. A mentesség azért illeti meg ezeket az igazolásokat, mert a szóban forgó bizonyítványok kiállítását a közszállítási versenypályázatot meghirdető hivatalok és hatóságok kizárólagosan hivatalos célra kívánják.

Ujabb öt zsidó filmet internáltak. A filmszakmában tovább folyik a tisztogatási eljárás. Egyes vállalatok még mindig dolgoztatnak zsidókkal, megmenedezett munkakörben. Gyakran neves írók cégére mögött zsidó filmkönyvirok húzódnak meg. A Női Károly lakásán tartott házkutatás alkalmával például több más író neve alatt készülő forgatókönyvet találtak. Az értelmiségi kormánybiztosság javaslatára a toloncházba ismét öt zsidó filmet internáltak. Ezek: Női Károly, Smolka János, Matzner Károly, Verő Sándor és Ungár Sándorné. Valamennyien ismert tagjai a kamarai szabályozás előtti filmvilágnak.

Heti egy kenyérten nap a bolgár vendéglőkben. A »Die Tat« jelenti Szófiából, hogy a bolgár minisztertanács rendelete értelmében vendéglőkben és kocsmákban hetenként egyszer, szerdán kenyérten napot kell tartani. E napokon kenyér helyett burgonyát szolgálnak fel.

Nagyfényű község szive. A nagyfényűekhez is eljutott a Vöröskereszt hívó szava. A nagyfényűek közül szeretetszolgálatot a következők adták: Mikuska Ferenc, Vojnics T. György, Vojnics T. András, Bencsik István, Bencsik Ferenc, özv. Ciráni Jánosné, Nagy Teleki Félix, Csizmarik János, Kovács István, Liliom család, Rudics János, Gilicze József, Szűcs Mihály, Dornbai Pál, Mészáros Kiároly, Vász Mátyás, id. Nyári Antal, özv. Lovas Istvánné, Sziraczkai Mihály, Tenyi Simon, Maki István, Szerencse József, Sziraczkai Antal, Varga Péter, Steinbeck Lajos, Kalmár Kálmán, Faragó Feri, Létmányi István, Lovas János Tóth H. István, Gilicze Lajos, Faragó Gy. Tóthvársárhelyi Ferenc, Szenté István, Liliom Lajos, Lengyel István, Molnár Ferenc Csik Antal, Gazsó István, Humer Mátyás, Hovány Annuska, Hovány Jucika, Csik József, Csik István, Csik Péter, Tenyi János, Tarcsányi József, Csupity Boldizsár, Fábri Mihály, Szerencse Imre, Okros Lajos, Kis Ferenc, Huber és Molnár Imre, id. Molnár Ferenc, Lovas János, Lovas József.

KÖZGAZDASÁG

Lossonczy államtitkár a mezőgazdasági árakról

Az OMGE közellátási értekezletet tartott, hogy a gazdahét alkalmából a fővárosba érkezett vidéki gazdák alkalmát találja meg a közellátási kérdések megtárgyalására, panaszaik és javaslataik előterjesztésére.

A felszólaló gazdák ismertették tapasztalataikat és az orvoslást kívánó jelenségeket. Hangsúlyozták, hogy a közellátás helyzetének javítását elsősorban megfelelő termelési és árpolitikával, valamint a termelés folytonosságának biztosításával lehet elérni. Szükségesnek tartották, hogy a mezőgazdasági cselédség és munkásság számára megfelelő mennyiségű kenyérgabona és zsiradék legyen biztosítható, valamint, hogy az állattenyésztés és a hizlalás kereteinek fenntartásához és a kívánatos termeléshez szükséges abrakmennyiség szintén rendelkezésre álljon.

A felszólalásokra Lossonczy István államtitkár válaszolt. Hangsúlyozta, hogy a kormányzatnak messzemenő törekvése a termelés elősegítése, sok tekintetben azonban számolni kell az adott helyzettel, amelyet különösen a gyenge kukoricatermelés tesz súlyossá. A lehetőség szerint javítani akarják a mezőgazdasági árakat, valamint csökkenteni kívánják az iparcikkek árát. Beszámolt a mezőgazdasági munkásság olcsó ruha- és lábbeliakciójáról. Jelentette, hogy gondoskodás történt megfelelő mennyiségű tavaszi vetőmagról.

A földművelésügyi miniszter képviselője bejelentette, hogy az elhangzott felszólalások tartalmát tolmácsolja a földművelésügyi miniszternek, aki eddig is mindig igyekezett a közellátási érdekek szolgálata mellett a mezőgazdasági termelés zavartalanítását biztosítani.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, vasárnap, december 14-én tartotta rendezévi közgyűlését a nagy sikerrel folyó Téli Gazdanapok keretein belül. Az OMGE idei közgyűlése különösen azáltal

nyert kimagasló jelentőséget, hogy azon egy a földművelési miniszter képviselőtében résztvevő Báranyos Károly államtitkár, mint a pénzügyminiszter képviselő Szilágyi Ernő államtitkár, rendkívül fontos bejelentéseket tett a mezőgazdasági termelés és áralakulás tekintetében.

Az elnöki megnyitó után Báranyos Károly földművelésügyi államtitkár szólt fel, aki tartalmas beszédében kitért a mezőgazdaság legidősebb kérdéseire. Megemlítette, hogy a kormány a legteljesebb mértékben megoldja a szarvasmarhák, juhok és baromfiak takarmányellátásának kérdését, úgyhogy lényegesen megkönnyíti az állattenyésztés termelési és értékesítési feladatait. Különösképpen nagy figyelmet keltett az államtitkár beszédének az a része, amelyben a mezőgazdasági áralakulás különböző problémáit fejtegette.

Bejelentette, hogy a kormánynak az a szándéka, hogy a szükséghez képest ismét rendezze a legfontosabb mezőgazdasági termények árát, hogy ezáltal biztosítsák egy a termelés folyamatosságát, mint a mezőgazdaság jövedelmi bázisának ésszerű alakulását.

Báranyos Károly lelkes ünnepléssel fogadott beszéde után Szilágyi Ernő pénzügyminiszteri államtitkár szólt fel, aki nagyhatású beszédében a mezőgazdasági termelés minőségi és mennyiségi fokozásának közérdekű voltát hangoztatta. Beszéde során megemlítette az államtitkár, hogy a mezőgazdaság és az ipar kölcsönös érdeke az ipari árszínvonal végleges kialakítása, miután ez a körülmény a mezőgazdaság szempontjából is fokozott jelentőségű bir.

A két nagyjelentőségű államtitkári beszéd elhangzása után a közgyűlés egyéb tárgyszorai pontjainak tárgyalására tértek át és többek között ismertették az OMGE lefolyt esztendői működéséről szóló terjedelmes jelentést.

Felkutatják az eldugott szövetkészleteket

A közellátási miniszter leiratot intézett a most meginduló ugynevezett népruházati olcsó textilneműakció végrehajtási ügyében. A rendeletben a miniszter köteletségül jelöli meg a hatósági szerveknek, hogy a szociális célú árutömeg

tényleg az arra legjobban rászoruló kisemberekhez jusson

anélkül, hogy a megszabott eladási ár egy fillérrel is drágulna. A hatóságok egyénileg tartoznak elbírálni az olcsó áru iránti igényeket. Ki kell kapcsolni annak a lehetőségét, hogy a protekció érvényesüljön. Ezért a férfi- és nőifehőneműkből személyenként legfeljebb 3-3 métert, a szövetekből egy-egy ruhávalót, kötött-szövött áruból pedig harisnyán és kesztyűn

kivül csak egy-egy darabot szabad kiszolgáltatni. A vásárlást a közellátási törzslapokon is fel kell tüntetni. Olyan üzleteket, ahol olcsó árakat tárolnak, feltűnően „Népruházati áruk” felirattal kell megjelölni.

Elsősorban a mezőgazdasági és ipari munkásság, valamint azok hozzátartozói jutnak az áruhoz.

A leiratban még megemlíti a miniszter, hogy egyes nagy- és kiskereskedők spekulatív okokból nagymennyiségű textiláru vonnak el a közfogyasztás elől. Felhívja a miniszter a közellátási felügyelőségeket, hogy a közrendészeti szervek bevonásával kutassák fel az elvont árut és azokat közfogyasztás céljaira foglalják le.

Ujból megállapították az élő- és a vágottbaromfi fogyasztói árát

Az árelenőrzés országos kormánybiztosa újból megállapította az élő- és vágottbaromfi, valamint a baromfitermékek legmagasabb termelői, illetve nagykereskedői és fogyasztói árát. Az élőbaromfi legmagasabb termelői ára az országos baromfi-ár-megállapító bizottság által megállapított termelői árral azonos vidéken a piacon kikerülő kereskedő és termelő a fogyasztók kal szemben az élőbaromfi legmagasabb termelői árához kg.-kint 10 fillér, a nyílt-árusítási üzletben pedig a kereskedő 15 fillér bruttó kereskedői ártöbbletet számít-

hat. Budapesten a nagykereskedő, illetőleg bizományos az élő liba, kacsa és pulyka termelői árához 60, a tyúk és gyöngyös árához 70, a csirke árához 80 fillért számíthat kg.-kint. A kiskereskedő a liba, a kacsa és a pulyka legmagasabb termelői árához 80, a gyöngyöséhez 90 fillért, a tyúkhöz 1 pengőt, a csirke árához pedig 1.10 pengőt számíthat.

Megállapította az árkormánybiztos a vágott, kopasztott, beles baromfi fogyasztói árát is. Eszerint vidéken a piaci kirakodó kereskedő és termelő a fogyasztókkal



szemben a liba, a pulyka, a tyúk és a gyöngyös után 50, a kacsa után 40 és a csirke után 80 fillérrel többet számíthat, az élőbaromfi megállapított legmagasabb termelői áránál. Vidéken a kereskedő nyílt árusítási üzletben a kacsa után 60, a liba, pulyka, tyúk és gyöngyös után 70 fillért, a csirke után 1 pengőt számíthat kg.-kint. Budapesten a nagykereskedő a liba, kacsa, pulykakakas után 1, a pulykajérce, a tyúk és gyöngyös után 1.10 a csirke után 1.60 pengő bruttó kereskedői ártöbbletet számíthat. A kiskereskedő Budapesten a pulykakakas után 1.40, a liba, kacsa, pulykajérce, tyúk és gyöngyös után 1.50, a csirke után pedig 2.10 pengővel többet számíthat.

Megállapította az árelenőrzés országos kormánybiztosa a liba- és kacsabontásból származó termékek legmagasabb árát is. A máj ára például vidéken, aszerint, hogy hány dekás 6-9, Budapesten nagyban 6-10, kicsinyben 7-11, a háj vidéken 5.80, Budapesten nagyban 6, kicsinyben 6.60 a libaszir egalizált vidéken 7.20, Budapesten nagyban 7.20, kicsinyben 7.80, comb bőrrel vidéken 3.80, Budapesten nagyban 3.90, kicsinyben 4.50 pengő kg.-kint.

Állattenyésztési kedvezmények igénylése

Az állattenyésztés fejlesztésére hivatott állami kedvezmények elnyerésére irányuló kérelmek elintézésével kapcsolatban a földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki. A rendelet értelmében az állattenyésztés fejlesztését célzó állami kedvezmények elnyerésére minden kérelmet a m. kir. gazdasági felügyelőség útján kell a földművelésügyi miniszterhez felterjeszteni. Erre a rendelkezésre azért volt szükség mert a kedvezményekre vonatkozó kérések nagy részét közvetlenül a földművelésügyi miniszterhöz küldték, ami nemcsak felesleges közbeeső intézkedéseket okozott, hanem késleltette a kérések gyors elintézését és megnehezítette a felügyelőségek munkáját. Ilyen kérelmek a kamatmentes és jutalékos kölcsönök engedélyezése, a tenyészállatkiosztási akció lebonyolítása céljából benyújtott kérelmek, amelyeket a felügyelőségek rendszerint saját hatáskörükben intéztek el. A földművelésügyi miniszter rendelete tehát a kérelmek gyorsabb elintézését biztosítja.

A CIPÉSZ- ÉS CSIZMADIAIPARI JAVÍTÁSI MUNKÁK LEGMAGASABB ÁRAI

A cipész- és csizmadiaipari javítási munkák legmagasabb árai megállapító 100,216-1941. A. K. sz. rendelet kiadása óta beállott anyagdrágulás következtében az Árelenőrzés Országos Kormánybiztosa a cipész- és csizmadiaipari javítási munkák árát az egész ország területére újból megállapította. A kamara az ártáblázatot sokszorosította és az a kereskedelmi és iparkamaránál kapható.

Maradandó értékű karácsonyi ajándék az ékszer és elsőrendű minőségű svájci órák. Nagy választékban

STEBLER ANTAL-nál

Zombor, Kossuth Lajos u. 2.
Alapítva: 1897. Bizalom tag.

A legszebb karácsonyi ajándék

retikül, bőrönd, bőrkesztyű, necesaire, írómappa, bőrtárca, vagy más bőrdíszmű-áru.

Anisich Ernő

bőrdíszműves üzletéből,
ZOMBOR, Kossuth Lajos u. 11.

Bel és külföldi kalapok, mindennemű sapkák nagy választékban kaphatók

„BANATIA“

Brandt István, Zombor, Petőfi ucca 6.
Bizalom tag.

Önmagának ellensége,

ha nem hirdet a „Délvidék“-ben!

Jól jegyezze meg a címet! a legszebben és a legszakszerűbben fest, tisztít

HUSVÉTH LAJOS

Első délvidéki kelmefestő és vegytisztító intézet, Zombor, Deák Ferenc krt. 20

a z Erzsébet ligetnél
Bőrkabátok festését is vállalom!

A „DÉLVIDÉK“ REGÉNYE:

(64)

?? KI A TETTES ??

— Mi csak azzal vádoljuk önt, — folytatta a bíró, — hogy összejátszott a tettessel... ön azt állítja, hogy felismerné, ha szembesítenék?

— Tökéletesen, — felelte az éjjeli őr.

— Jól van, — mondta a vizsgálóbíró és intett az írónak.

Emez megértette és nemsokára belépett két szuronyos őr között és ügyvédnek helyettesétől Roger de Serastól követelte Gurn, aki egyenesen a vizsgálóbíró felé haladt és ekként arca teljes világlátásba jutott. Ekkor Fuselier bíró gyorsan odaszólt Müllernek:

— Müller, forduljon erre, nézze meg jól ezt az embert.

Müller engedelmességet és csodálkozva szemlélte Gurnt, anélkül, hogy értené a dolgot. Az éjjeli őr meg se moccant.

— Felismeri-e ezt az embert? — kérdezte a bíró Müllerhez fordulva. Emez keresgélni látzott elméje mélyén, újra ránézett Gurnra és fejtét rázta.

— Nem, bíró ur...

— Gurn, — fordult most a bíró a fogolyhoz — nyissa ki jobb tenyerét és mutassa meg! Azután ismét Müllerhez fordult, mondta: — Amint látja, az egyén, akivel szembesítettem, úgy látszik, megérgette magát a kezén, ahogy ezt hegedő sebe bizonyítja; nem emlékszik-e arra, hogy ez az ember valamikor jelentkezett volna ön előtt a Royal Palace-ban?

Müller még egyszer figyelmesen megvizsgálta Gurn arcát:

— Hitemre mondom, — szólott — pedig a saját érdekem lenne, hogy felismerjem, és mégis azt kell, hogy mondjam, hogy nem ismerem ezt az embert!

Fuselier halk hangon tanácskozott Juvevel, amelynek befejeztével így szólt az éjjeli őrhez:

— Müller, az igazságszolgáltatás elismerésével adozik önnek őszinteségéért és ezennel ideiglenesen szabadlábra helyezem; de tartsa magát állandóan az igazságszolgáltatás rendelkezésére.

És elvágyva az éjjeli őr hálálkodását, elvezette őt és Gurnhoz fordult:

— Gurn, — kezdte a bíró, miután a fogolyt szemközt leültette, mialatt Juve egy sarokba

A Délvidék német nyelvtanfolyama

Irja: Dr. Végh Zoltánné középiskolai okl. tanár.



Jeden Frühling verpflanzen wir diese Kakteen und Palmen heraus in den Garten. Diese tropischen Pflanzen brauchen eine sorgfältige Pflege.

Minden tavasszal kiültetjük ezeket a kaktuszokat és pálmákat a kertbe. Ezek a trópusi növények nagyon gondos ápolást igényelnek.

Szószedet

prangen, -te, h. -t
die Schmucke
der Lenz, es, -e
die Einladung, -en

pompázik, díszlik
az ékesség
tavasz
a meghívás

verbringen, ver-
brachte, h. ver-
bracht
rauchig

eltölteni
füstös

EZT A HELYET Hamburg Géza

zombori bőröndös részére tartottuk fenn. Azonban hirdetését nem közöljük, mert ugyanis tudja mindenki, hogy az ő üzletében vásárolhatja karácsonyra a legszebb ajándékot, s retikül vételnél 5% engedményt kap!

Gausz és Teubl

rőföskereskedés, ZOMBOR, Kossuth utca 3.
Nagy választék női és férfi szövetekben és divatos függönyökben.

Zombori kir. Ugyézségtől.
3074/41 k. ü.
IV. 1558/41.

HIRDETMÉNY.

A zombori kir. Ugyézség, 1941. évi december hó 19.-én, pénteken 9-től 14-óráig és 15-től 18-óráig, árdrágító visszaélések tárgyában lefoglalt és elkobzott, I. rendű olvasztott zsirt fog a zombori fogyasztóközönségnek kiárúsítani a maximális 3 Pengő 30 filléres kilogramonkénti árban.

A vásárolható mennyiség a vásárlási könyvben megjelölt ellátatlan személyek száma szerint egy-egy kilogram.

A vásárolni szándékozók hozzák magukkal vásárlási könyvüket és szirbejegyzési cédulájukat, valamint a vásárlandó zsir beesomagolásához szükséges papírt.

Torlódás elkerülése és az eladás gyorsabb lebonyolítása érdekében mindenki készítse elő a vásárlandó zsir mennyiség pontosan kiszámolt vételárát.

Zombor, 1941. évi december hó 15.-én.

Kir. Ugyézség.

Apróhirdetések

Bezdánban Sipos Imrénének egy kis fiastehene eladó. Lakik a küllői erdősaroknál.
a-1040-Ack

Zongora jóhangú olcsón eladó. Cim: Marschall, Kossuth Lajos u. 14. II. emelet.
a-1068-f

Két tanoncot azonnalra felvesz id. Horn Adám kálvhas. Zombor Aranv János ucca 25.
a-1047-f

Eladó alighasznált gvermekkocsi. Csulics Dragomir, bádagos, Zombor Trefort utca 4.
a-1064-f

Eladó egy alighasznált, rugós hus-szállító kocsi. Lauer Ferencnél, Zombor, Juhász ucca 10.
a-1043-f

Fűszer- és rövidáru üzlet, teljes felszereléssel együtt eladó. Érdeklődni: Depre Antalnál, Körtés.
a-1065-f

Cukrárszda jóforgalmu, más vállalkozás miatt eladó. Ugyanott kisebb üzlet részére berendezés eladó. Schaffhauser cukrász, Zombor.
a-1035-f

Ui gyermekkocsi, mely, valamint Ehrbar zongora, elköltözés miatt sürgősen eladó. Megtekinthető Zomborban, Vörösmarthy (Kornovick) u. 24. a-1066-f

23 év után először kaphatók Zomborban a Rózsavölgyi-féle nap tárcák. Ivkovits Kálmán, Kossuth u. 14.

Kádársegédek 250 lit. konzervhordók készítésére felveszek Len dáczy Szeged, Kossuth L. s. út 99.
a-1067

Szép magyaros ruhát készített hozott anyagból, vagy frakk, gérok, zsakett és szmokingból Pécskav János szabómester, Zombor, Trefort ucca 2 (gimnáziummal szemben).
a-1026-f

Ujvidéki vállalat keres magyar-szerb gyors és gépirót (nőt), ajánlatokat írásban a 42. sz. postafiókra címezve.
a-1061

Gyönyörű karácsonyi ajándékot vásárolhat: **Horváth Olivér** könyv- és papirkereskedésében, ZOMBOR

Karácsonyfadíszek nagy választékban! Szépirodalmi-, ifjúsági- és meséskönyvek. Zeneművek; u. m. Rózsavölgyi-albumok stb. — Emlékkönyvek, töltőtollak. — Kezvszerek, imakönyvek. — Naptárak stb.